



## 照亮未来的日子

■方华

时光流转,岁月更迭。将一份旧日子从台历架上卸下,换上一份新的,不禁生出感慨,生活就这么简单地却一段过去,翻开新的一页了吗?

一年的旧时光就拿在手中,不忍舍去。即便是将这份曾经的日子扔去,那些刻在生命里的印迹谁能将它抹去?突然就感觉手中的这份旧台历沉重起来,那些曾经的欢乐与忧愁,那些沉淀的生活与梦想,又浮上心头。

坐到桌前,一页一页地翻动那些旧日的时光,心中唏嘘感叹。一些过往的时光如一幕刚刚剪辑完的电影,在脑海中放映。

生活中自然有艰辛,那些为事业、为家庭在外奔波的辛苦与疲劳,让人印象深刻。但欣喜的是,我们的生活越来越幸福,日子越来越富足。沉浸在回忆里,竟深深地留恋那旧时光。耳边响起罗大佑的《恋曲》:“乌溜溜的黑眼珠和你的笑脸,怎么也难忘记你容颜的转变……”

匆匆一年,没有歌声里的忧伤,只有留恋。人永远不能踏进同一条河流。坐在新旧交替的光阴里,也深切感受这句话蕴含的真理。即便此刻,岁月的河流也在奔涌向前。

岁末年初,我也要准备工作总结类材料。无外乎是对过去一年的回顾,未来一年的展望。忽然在想,又有多少人能为自己认真做一次曾经的总结、将来日子的打算呢?

我们脚步匆匆,其实都是为了未来,为了向往的生活。人在年少时是很少感慨时光飞逝的,小小的心里塞满了梦想。渴盼时光飞过,多的是长大的欲望。因为懵懂,因为年轻,总感觉未来好像很长。

小时候,老师和家长总是不断地提醒我们:“明日复明日,明日何其多;我生待明日,万事成蹉跎。”但当时又有多少人真的去理解这句话?

捡拾来日路上的零碎脚印,发现年少时的梦想大都没有实现。或是梦想太过虚无缥缈,或是已经遗忘丢失,或是没有持之以恒地去努力。生活好似在一眨眼间就把自己带入沧桑之年。就像某一日,突然发现爱人眼角的皱纹、鬓角的一缕白发,才恍然感觉时光的飞过。

顾镜自怜,额头已现岁月的痕迹,但转念一想,新旧的更替,其实在于心啊。心若不老,时光当是永新。新时光的到来,总是带给我们新的希望。因为希望,我们才会一直走下去。

我从桌前站起,推开窗户,已是日上中天,但阳光正好,天地辽阔。于是,将旧日子放置一隅。放眼窗外,那轮新日,正把我们未来的日子照亮。

## 新年献礼

■祝相宽

一场大雪

肯定是献给新年的厚礼

那么辽阔、纯粹而真诚

照在雪地上的阳光也是,那一行

伸向远方的脚印也是

大地无声

一定是照着梦想的样子

在酝酿一个多姿多彩的春天

安详的村庄也是,那一窗

幸福的剪影也是

新年将至

许多美好的愿望和祝福

从心头冒出来就变成花变成诗

楼下那棵雪中的桃树也是

阳台上那一盆安静的迎春也是

## 与岁月握手言欢

■翟智慧

伴着声声祝福,我们喜气洋洋地迎来了元旦佳节。2023年已经过去,2024年的新春,来临了……

望着窗外那绵延起伏的群山,一轮冬日正从山背后缓缓升起,我不由得想起这一年走过的日子。它们就像岁月的天空中闪烁的颗颗星光,点缀了我五彩缤纷的生活。此时此刻,我只想静静地沉浸在绵绵的回忆中,与岁月握手言欢。

感谢陪伴我的爱人。当我面对父亲溘然辞世无法接受时,当我因孩子无法适应校园生活而焦虑时,他用亲情的灯塔为我引航,让我走出了那些难熬的时光。

感激我善良、热心的朋友们。他们在我遇到挫折和难题的时候开解我,替我出主意、想办法。那些平实话语中透露出的真挚,那些理解的话语和温柔的关怀,常常让我感动得泪流满面。

今年我过生日的时候,朋友们有为我制作祝福短片的,也有诉诸诗词的,字里行间洋溢着大家真心的祝愿。更让我感动的是几个好朋友在百忙中抽出时间,一起为我庆生。那场面、那气氛足以温暖我的一生,真是“高朋满座空间客,友谊深厚胜黄金”。

2023年,是我生命旅程中具有不寻常意义的一年。在这一年我凭着自己的坚韧毅力在文学的道路上努力耕耘,虽然没有取得惊天动地的辉煌,却也因为可贵的勤奋和可敬的执着,取得了一点成绩。更重要的是,我很享受那缕缕墨香带来的宁静和成功的喜悦。

与此同时,生活中的我更加宽容大度了,遇事不再像以前那么斤斤计较。在和公婆的相处中,我学会站在他们的角度,体会他们的感受。公婆对我也像对女儿一样亲。

人们常说,人过三十不学艺。我也是马上50岁的人了,可是我毅然决然地选择了学习开车。这是一次自我挑战,其中的情形并非一个“难”字来描述。我无数次想要放弃,感到惶恐和害怕,但最终还是选择了默默坚持。现在,我很庆幸我做到了。

如今,所有这一切,都已随着2023年远去,成为我难忘而美好的回忆。面对过往,我只想珍藏并保留一份好心情。因为它就像泥土里的种子,永远充满希望。只要心中有希望,生活就会像向日葵面对阳光一样努力向上,终会花开绚烂。

人到中年,总会面对很多挫折和迷茫。如果我们能够在清浅的岁月中找到自我,就已足矣。似水流年,我们千万不可辜负时光,请记住未来终会向我们走来。

保持一颗平常心,和家人、朋友相亲相爱,和同事同舟共济,全心全意走下去。2024年,我坚信我们会生活得更加美好。

## 温暖的元旦前夜

■疏泽民

那是20多年前的12月底,远在故乡的大哥在电话中委婉地跟我说,元旦放假时间短,侄子不想回家往返奔波,想到我这边来看看。

大哥的意思我明白,侄子就读的高中离家有80公里的山路,而离我居住的县城只有30公里。从小在山村长大的侄子没有出过远门,也没有到过我家。这次侄子想来我这儿,正合我意。

那年12月31日,匆匆吃过午饭,我便搭乘一辆中巴,再换乘小三轮,一路辗转来到学校。见我来接,侄子很高兴,匆匆赶到寝室收拾东西。天阴沉沉的像要下雨,我和侄子走出学校大门时,天已渐渐暗了下来。

出发前,我粗略地估计天黑之前能回到家。然而我忽略了去学校的道路狭窄、车辆较多的情况。当我和侄子到达等车的地点时,天已经黑了,且下起了小雨。我和侄子一起撑着一把雨伞,站在路口,等了约半个小时,也没有见到一辆回程的客车。

那时候没有手机,无法向家人报信或向警方求援,我们只好沿着回家的方向一路走着。望着黑夜中苍茫的原野和起伏的山峦,侄子害怕得小声哭了。未知和恐惧如一张巨网,从天而降,我也感到十分着急。那时,我多么希望有一辆车能停下来。但是,任凭我们将手臂挥得再卖力,也没有一辆车肯为我们停下。冷冰冰的雨水,早已打湿了裤脚和鞋袜。

不知走了多久,忽然看到一辆农用车亮着车灯从我身边驶过,在前方不远处停了下来。车门

打开,探出了一个人影。我听到了中年男人浑厚的声音:“去哪儿?”

我喜出望外,颤抖着报出了地名。“上来吧,我正好去那边。”中年人喊道。

我和侄子跌跌撞撞地爬上了车。男人边开车边与我们闲聊。他得知我接侄子去城里,因为路远,没能赶上回城的班车,男人“哦”了一声,语气里也多了一份信任和温暖。

我连声道谢:“要不是遇到你这样的好人,我这一晚上,怕是要在路上一直走下去……真的太感谢你了!”男人哈哈一笑:“谢什么谢呀,出门在外,谁没有遇到过困难的时候?”

在那个雨夜,农用车发动机的嗡嗡声像一首歌谣,显得格外动听。驾驶室发动机的热气,让我感到格外温暖。男人瞅了侄子一眼,问他在哪个班,接着又说他的儿子和侄子差不多大,也在那所中学读过书,去年考取了大学。

我们一路走一路聊,不知不觉就到了城里。在一个十字路口前,我让男人停了车,说前面就到家了,并坚持以5倍的客运价钱支付路费,男人却分文不收。我们下了车,他便掉转头,离开了。看着红色尾灯消失在街头璀璨的灯火里,我的眼里噙满了泪花。

多年过去,每当元旦来临,我总会想起那个难忘的雨夜回途,想起那位热心的司机。

# 再见2023 你好2024